

建造耶和华的殿 (二) 建造神的家

丁燕婴

大纲简介

感谢主晚上让我们再一次有机会来相聚。为了这一次的交通，我预备了一个很简单的大纲，也许各位都已经收到了。我列出许多项来，第一项说到以色列人是我们的鉴诫，以色列人的历史是给我们一幅一幅的图画，说明我们今天在主面前生活的实际。第二点说到所罗门建圣殿为神的居所，乃是说到主耶稣今天是真所罗门，建造祂的教会。昨天我们就交通了这两行。今天晚上，我们要进入到第三行，若是主许可的话呢，从这里我们要一直讲到第九点。我想时间也许会不够，我们就看可以讲多少。所以，今天的计划是讲画了横线的这七点，建殿的动机、建殿的时机、建殿的地点、建殿的材料、建殿的蓝图、建殿的人员和建殿的结果。

明天晚上，就计划交通第十点和后面一些要加上说的话。这是很简单的一个大纲，帮助弟兄姊妹知道我们的安排，就是这三堂交通的思路是怎么流下去的。刚才还有人问到，说这些 Power Point 的幻灯片会不会在网上可以下载，我想是可以的。所以，弟兄姊妹不用抄得太多，也许以后回去，对着电脑慢慢抄容易一点，因为一边听一边抄比较困难。刚才已经注意到在幻灯片上面有几个小错误，同工们已经很快地更改过来了，所以以后弟兄姊妹看到跟你昨天抄的不一样，可以请你自己把它更正过来。关于这一个大纲，有没有谁没有大纲的，或者有甚么问题的？若是没有，我们请安静，一同有一点祷告：

祷告

「亲爱的主，我们实在感谢赞美你，在主的爱中我们被吸引，再一次一同来到主的面前。我们知道主你是何等乐意多多将你自己启示在我们心中，所以晚上我们继续等候在主的面前，求主借着在旧约里面这一段历史，帮助我们更深的认识基督是怎样的一位和基督所作成的一切，使得我们这个人在主面前能够更明亮，让我们跟随主也跟随得更准确。求主在我们的深处工作，今晚在我们的里面说话，愿主把你自己的心意再清楚的放在我们里面，让我们愿意将自己这个人更多的交给主，也让主在我们身上得着更多的喜悦和满足。我们记念还在路上的弟兄姊妹们，我们恭敬的把下面的时间交在主的手里，我们有一个感觉，主啊，我们仿佛一同都来到波阿斯的场上，像路得在那里拾取麦穗子，求主在你的恩典里头，让我们今天晚上再一次因你的话而饱足，让我们里面的灵也更加欢喜。我们谢谢我们的主，把一切的荣耀、尊贵、敬拜、权能、国度都归给你，奉主耶稣的名祷告，阿们！」

回迷主題

感謝主，今天是第二堂，我們願意交通關於怎樣建造神的家，乃是从所羅門建造聖殿這件事情來看神今天要作的。我們昨天晚上交通到一件事情，就是怎樣認識神的家。神在聖經裏頭有一個啟示，就是神跟人互相成為家，這實在是一個非常榮耀，蠻有恩典的思想，就是人能夠尋得神而居住在神的裏頭，讓神成為我們的家，而神终于在人的心裏面能夠居住，神得着人成為神安息的所在。我們知道這個“家”的觀念，我們特別說過，不止是有同樣生命的人，不只是這些人居住在一起，有相當的交通或活動，一同活在一個愛的交通裏面，最終，家乃是說到一個安息的所在。我們知道，神當初創造了人，是在第六天很晚的時候才造的，然後第七天神就歇了祂一切創造的工，就安息了，因此第七天被稱為安息日。所以，我們可以想象到亞當被造出來，神將那生命的气息吹在他裏面，他就成了一個活的魂。他起來了以後。就伸伸懶腰，準備要有一些活動，但是已經是第七天了，已經是安息日了，所以神就說：「亞當，停一停，今天是安息日，你不要作甚么。」亞當很想去干一番甚么事業，去作一些了不得的事情來討神的喜悅。神告訴亞當說：停一停，今天是安息日。所以人被造出來，你看見第一件事情，最重要的、就是進入神的安息。神在我們身上所盼望的，不是我們有些甚么活動，不是我們有很多的抱負和理想，不是要我們去為神作甚么，而是要我們進入神的安息。所以当人一失敗了，神來到園中尋找那個人，說：「人啊，你在哪里？」亞當却藏在樹林裏面，害怕見神的面。不止人跟神之間的交通、那一個愛的關係斷絕了，就是人裏面從此之後也沒有安息了。所以主耶穌來了，祂就說凡勞苦担重担的到我這裏來，我就使你們得安息。這是為甚么舊約裏面有安息日，有安息年，有禧年。不僅是讓人從罪裏得釋放，而且讓人能夠得着在神裏面的那個安息。所以我們感謝主，祂讓我們能夠尋得神作我們的家，神自己作為我們的安息，讓我們這個人成為一個有家的人，不像雅各去到曠野裏面，在那裏漂流，不知道前面路程，沒有目的而彷徨。我們有神作我們的家。

所以奧古斯丁有這樣的一個禱告，他說：「求你讓我們不要安息，直到我們在你的裏面尋得安息。」這是很美的一個話，讓我們這個人甚么地方都尋不得安息，直到有一天，我們尋見了神，神自己成為我們的安息，神成為我們的家。他的母親莫尼卡是一個非常敬虔的婦人，奧古斯丁年輕、還沒有信主的時候，他的母親却非常愛主，常常出去到鄉村去照顧窮人，實行施舍的工作。她這樣常常出去，奧古斯丁就很擔心。有一天，他對媽媽抱怨，說：「母親啊，你這樣常常出去跑，跑得很遠、很遠，我都不知道你到哪儿去。万一你離開家很遠，死在外面，我怎麼辦？」他的意思就是不希望媽媽出去，希望媽媽留在家裏。莫尼卡就回答她的兒子，她怎麼說？「你這是胡說的話，你難道不知道神是我的家，你怎麼說我會離開家死在外面呢？」所以莫尼卡明白，我們每一個蒙恩得救的人，神是我們的安息之所，神是我們的家，我們是住在祂裏面的。所以主耶穌說我們要住在祂的裏面，就是這個意思。歌羅西書說，我們的生命與基督一同藏在神裏面，就是這個意思，神成為我們的家。

但是，在我們聖經裏也讀到，神曾經有這樣的一個嘆息，神說：天是我的座位，地是我的腳凳，哪里是我安息的地方呢？神尋不得一個安息的地方。因為自从撒但魔鬼來攪擾，結

《建造耶和華的殿》(二)建造神的家 丁燕嬰

果人犯了罪，这个地就被污秽了。我们记得创世记第三章的故事，神责备那个蛇，神责备那个女人，神也责备亚当，然后有一些的咒诅，是不是？我们发觉不只是他们被咒诅了，而且全地都落在咒诅里面。所以因着罪的进入，这个地也被污秽了，现在神说天是祂的座位，地是祂的脚凳，但是地污秽了，弟兄姊妹你想想看，神的脚还能不能够放下来？祂就没有脚凳。那没有脚凳是甚么滋味呢？那弟兄姊妹、你可以试一试看，你们现在坐得很舒服啊，如果地上现在很污秽了，两只脚不能放在地上，反而要抬起来，那个滋味好不好过啊？你能够坐多久啊？你就不能够安息了。明白这意思了吗？所以当地污秽了之后，神说地是我的脚凳，但因为地上污秽，那位圣洁的神就没有脚凳了，所以祂就不能够安息了，所以祂说祂没有安息的所在。

所以历世历代以来，神一直就在寻找一个祂可以搁脚的地方，祂可以安息的所在。当以色列从埃及被拯救出来，神就希望在他们中间寻得一个安息的所在，就告诉他们按照神指示的、建造一个会幕，让神可以居住在他们的中间。所以会幕的图画是那样的重要，神用出埃及记许多篇幅来启示摩西，摩西也按照山上的样式，一点一滴把会幕建造起来，神的荣耀就充满在他们当中。但是会幕不过是一个图画，会幕只是说明神怎么样与人同在，而且带领他们经过旷野。等他们进到那流奶与蜜之地，我们就看见神借着大卫、借着所罗门建造了圣殿。我们昨天晚上已经说过了，以色列人虽然有神住在他们当中，但是因着他们的悖逆，没有信心，那不信的恶心使得他们这一班人最后离开了神。在旷野里面他们抱怨，他们试探神，不讨神的喜悦。以后到了耶路撒冷，神指定了在那里有一个圣殿，但是因着他们远离了神，在圣殿里头、在圣殿外头，都有了拜偶像的恶劣、罪恶，所以神的荣耀就离开了他们。以后荣耀的圣殿也被尼布甲尼撒王和迦勒底人毁灭了。这些旧约里的图画，乃是帮助我们明白，今天神就让祂的儿子亲自来到这世上，祂支搭帐棚，作成救赎，拣选了我们这些人，来住在我们的里面。所以以弗所书告诉我们说，那一位神是众人之父，祂住在众人的里面。

我们昨天已经说过，我们这个人今天既有圣灵住在里面，神要在我们里面寻得一个家，我们应当是甚么样的一个人呢？我们应当怎样来跟随这位圣灵呢？我们应当怎样把自己奉献给神，让神在我们身上能够更多的建造、改变，更多把我们磨出基督那生命的实际呢？往前看，我们知道终点是甚么？就是新城耶路撒冷，就是羔羊的新妇，是启示录里面那幅得胜的图画。但是，我们对这个过程并不是很清楚，新约有许多教导，但是常常因我们看不清楚而模糊。然而，当我们回头看的时候，你就会发觉，我们可以看得很清楚。当我们回去看会幕或者看圣殿的时候，我们就一清二楚，在那里我们看出神指示祂在我们身上建造的原则。所以，在约翰福音第九章里面有一个生来瞎眼的人，记得吗？主耶稣医治他，差遣他到西罗亚池去，圣经说他到那里一洗，回头一看，就看见了。弟兄姊妹注意这个原则，许多事情我们看不清楚，但是主差遣我们出去，叫我们回头看、回头看，回头看旧约里的那些图画。所以这一次我们就花了这点时间，借着大卫的儿子、所罗门建造圣殿这件事情，来说明今天主耶稣在我们的身上，就是祂的教会所要作的。

我用这样的一个格式来说明，在各位弟兄姊妹的左边这一栏，我们说到旧约所罗门建造圣殿的那个历史的记载。对应这每一点，我们在右边就说明新约的一些事实，指明旧约的预

《建造耶和華的殿》(二)建造神的家 丁燕嬰

表说明今天在新约里面的实际。所以在右边这一部分，就是在新约里面、我们需要注意的事情。我们尽量设法一点一点的把它对应起来。昨天晚上说过了，大卫指派他的儿子所罗门作建造神的殿、或者神的家的工作。我们说到在新约里，马太福音告诉我们耶稣基督是大卫的儿子，祂是那位真正的所罗门，祂比所罗门更大。(马太福音十二章所记载的。)祂说了许多智慧话，而且主耶稣说祂要建造祂的教会：当彼得这样宣告，你是基督、是永生神的儿子，主耶稣就告诉他，在这盘石上，我要建造我的教会，就像所罗门要建造神的殿、神的家一样。所以我们看这件事情，就可以学习到一些教会被建造的原则，帮助我们学习怎么活在主面前，让主在我们身上去作成建造的工作。我们昨天也说过，这个建造是为一的有一天、把我们带进启示录十九章里面的光景，让我们成为羔羊的新妇，预备好在天上与基督有一个完全的连合。到了启示录二十一章我们就看见宝座上面有一个最后的宣告，就是神的帐幕在人间，神要与人同住，祂成为我们的神，我们成为祂的子民。因此，今天晚上开始我们就要来看这一部分，所罗门怎么样把圣殿建造起来，在建造的每一方面，我们试着要把新约里面的一些功课、给弟兄姊妹来交通。

1、建殿的动机

第一个，今天晚上我们要交通的，就是建造神的家的动机。我们昨天晚上已经说过了，建造神的家，谁开始起这个意思呢？我们知道就是大卫，虽然是他的儿子所罗门建造圣殿，但是建造圣殿的意思是出于大卫。首先，我们要看一下诗篇第一百三十二篇第一节到第六节：「耶和華啊，求你紀念大衛所受的一切苦難。他怎樣向耶和華起誓，向雅各的大能者許願。說：『我必不進我的帳幕，也不上我的床榻；我不容我的眼睛睡覺，也不容我的眼目打盹；直等我為耶和華尋得所在，為雅各的大能者尋得居所。』」我們聽說約櫃在以法他，我們在基列耶琳就尋見了。」這裡，詩篇第一百三十二篇說到大衛有一個心意，就是一直尋找約櫃。我們知道以色列人進到美地以後，有一段時間約櫃不見了，到哪裡去了沒有人知道，也沒有人關心。但是大衛是一個關心神、愛神的人，他裡面有一個感覺，詩篇第一百三十二篇告訴我們他的感覺怎麼樣，大衛就一直尋找神的約櫃，而且為尋找約櫃受了许多苦難。在外面，他可能碰到许多的难处、许多的失望，而且在他的里面不能够安息。所以他说我不容我的眼睛睡觉，也不容我的眼目打盹，一直等我為耶和華尋得一個地方，為祂尋得一個居所，就是尋得一個家。直到有一天，他說我們聽說約櫃在以法他，到了基列耶琳，一個小小的山堆草叢裡面，人視了約櫃許久許久，但是大衛終於把它找到了。大衛就派人去，把約櫃接回來。我們來看撒母耳記下第六章第一节到第二节：「大衛又聚集以色列中所有挑選的人三萬。大衛起身率領跟隨他的眾人前注，要從巴拉猶大將神的約櫃運來。這約櫃就是坐在二基路伯上萬軍之耶和華留名的約櫃。」所以他們就派了這許多人一同去，要把約櫃接回來。

當他們要把約櫃接回來的時候，弟兄姊妹，我們都記得在路上發生了一件事。他們用一輛新牛車把約櫃運回來。約櫃平常在曠野的時候是怎麼運的？我們知道是靠祭司在肩膀上抬的，這是唯一運送約櫃的方法。大概因為很久沒有約櫃，他們忘掉這些事情了，所以他們預

《建造耶和華的殿》(二)建造神的家 丁燕嬰

备了一辆新的牛车，牛失前蹄，约柜就要从车上滑下来。有一个人叫乌撒，就伸手要扶约柜。因为约柜是代表神的宝座，这约柜本来是人不能碰的，所以乌撒一伸手去扶约柜，就触怒了神，结果乌撒当下就死掉了。在路上发生这件事情之后，大卫就很害怕，不敢接约柜回去了。所以他就把它留在那地方，放在俄别以东的家里。过了三个月，有人告诉他说，因为约柜在俄别以东的家里，神就大大的赐福给他。大卫一看，哦，没有危险，他就欢欢喜喜去把神的约柜接回来（参：撒下六 11-12）。这一次，大卫就让祭司去抬着约柜，而且他在前面引路，把它接回来，到大卫的城里，这就对了。我们现在看第十六节：「耶和華的约柜进了大卫城……，」第十七节：「众人将耶和華的约柜请进去，安放在所预备的地方，就是在大卫所搭的帐幕里。大卫在耶和華面前，献燔祭和平安祭。」他们把约柜接去，放甚么地方呢？就放大卫的城里，但仍然是在大卫所搭的一个帐棚里头，好像在旷野时候一样。

我们现在看第七章，我们读第一节和第二节：「王住在自己宫中，耶和華使他安靖，不被四围的仇敌扰乱。那时，王对先知拿单说：『看哪，我住在香柏木的宫中，神的约柜反在幔子里。』」大卫有个感觉，他自己住在香柏木的宫中，住在锡安的保障里面，但是神却住在哪里呢？约柜在一个帐幕、帐棚里头，所以说神的约柜反而在幔子里，大卫不能安心。诗篇一百三十二篇他说我一定要为雅各的大能者寻得一个居所，让约柜有一个安住的地方，这是大卫的心意。为甚么大卫会这样子呢？大卫是一个合神心意的人，在这个人深处有这样的一个负担和感觉。那么多以色列人，经过那么多年，没有一个人关心约柜的，从来没有一个人知道神没有安息的所在。这个约柜代表神的同在，在那里有施恩宝座，神在那里向人显现，对人说话，从那地方施行恩典。但是没有人知道，没有人明白，只有大卫，因为大卫是一个爱神的人。他明白神的心意，因为他是一个爱神的人。

我们看诗篇十八篇，这是大卫的诗，因为神拯救了他，所以他就写这诗，我们来读第一节：「耶和華我的力量啊，我爱你！」如果你仔细去读这篇诗篇，你就会发觉，它跟撒母耳记下第二十二章是完全一样的。很希奇的、唯一的差别就是在诗篇第十八篇第一节。这个地方加了这一句话，而这句话何等宝贵，他说：「耶和華我的力量啊，我爱你！」大卫在旷野里奔波，被扫罗追逐，他说他被赶来赶去、像狗一样，何等的可怜，经历许多的风险，不得安宁。但是神是他的力量，神是他的帮助，一直搭救他，所以他里面有这样的一个呼声。当他写这篇诗篇十八篇的时候，里面就说耶和華我的力量啊，我爱你！弟兄姊妹，我们一定要注意一件事，“爱”这件事情在旧约里不是常常提到的。以色列人从埃及出来，在西乃山遇见了神，神把诫命给他们，他们就遵守诫命，好像他们跟神之间的关系就是遵守诫命而已，就是向神献祭而已，里面没有一个深处爱的表现。所以他们在旷野里就一再的失败，一再的得罪神。一直到申命记里面，当新生的年轻一代起来了，摩西把诫命重申前命，再一次对他们说明，摩西就说，你们要尽心、尽性、尽意爱耶和華你们的神，爱的思想就被介绍出来。但是以色列人不懂得爱神，神只寻着一个大卫合神心意，在他里面他懂得神是他的力量，他说耶和華我的力量啊，我爱你。大卫是这样的一个人。

我们再看历代志上二十九章，读第一节到第五节：「大卫王对会众说：『我儿子所罗门是

《建造耶和華的殿》(二)建造神的家 丁燕嬰

神特選的，還年幼嬌嫩；這工程甚大，因這殿不是為人，乃是為耶和華神建造的。我為我神的殿已經盡力，預備金子作金器，銀子作銀器，銅作銅器，鐵作鐵器，木作木器，還有紅瑪瑙可鑲嵌的寶石，彩石和一切的寶石，並許多白玉石。』」請注意第三節：「且因我心中愛慕我神的殿，就在預備建造聖殿的材料之外，又將我自己積蓄的金銀獻上，建造我神的殿。」好，我們就讀到這裡。這裡就看見大衛這個人，他不只是愛神，體貼神的心意，體貼到約櫃在荒山曠野里，沒有一個安息的所在，所以他把它接回來。接回來之後，他發覺約櫃住在帳棚里，他也不能安心，於是想為神建造一個殿宇，建造一個居所。但是，神借着先知拿單去告訴他說，你的心意是好的，但是你不合適，因為你是一個戰士，你的手流過人的血，所以神讓他的兒子所羅門來建造聖殿。不過，大衛這個心並沒有放下來，他一生在末了的時候，就預備這些材料，他盡力的預備金子、銀子、銅、鐵、木等等，有許多的寶石。下面他說為甚么他這樣作：因為他心中愛慕神的殿。所以預備材料之外，還把他自己積蓄的金子、銀子全部都奉獻出來，為了要建神的殿。所以我們看見，大衛有這樣的一個心，這樣的一個動機，建神殿的准备工作就开始了，大衛要為神得着一個神可以安息的所在。

大衛對神有這樣的愛，他也愛慕神的家，而且把他自己所有材料、金銀銅統統獻上來預備建造神的殿。這些功課給我們學習甚么呢？我們知道我們每一個人跟神的关系，最重要的一件事情就是愛。新約聖經告訴我們，主耶穌來到世上，祂是神的羔羊，為我們死在十字架上。約翰一書提醒我們，神差遣祂的兒子來，為我們成為挽回祭，這就是神的愛向我們顯明出來，這就是神的愛。所以約翰一書第三章說到主為我們舍命，我們從此知道何為愛。神先愛了我們，所以我們每一個人應當以愛來回應祂。所以，當主耶穌被問到這個問題的時候，主耶穌的回答是最大的誡命就是尽心、盡性、盡意、尽力愛主你的神，祂說誡命中這就是最大的。我們願意神在我們身上得着安息，出發點就必須是對神的愛，回應神的愛。其次說到要愛人如己，主說這是最大的誡命。當主耶穌離開門徒之前，祂給他們一條新命令，就是你們要彼此相愛，祂說若是你們彼此相愛，像我愛你們一樣，人就看出你們是我的門徒。在我們里面有一個對神愛的回應，在我們外面要有一個事實，就是愛神，像大衛愛神一樣，而且在弟兄當中，我們彼此相愛，像主愛我們一樣，肯為弟兄舍命。當我們有這樣的一個基礎，就開始讓神在我們里面得着安息。

大衛對神有這樣的愛，他的愛慕使他甘心的奉獻，他所有的軍長、所有的百姓也跟他，一同甘心樂意的奉獻。大衛預備了材料，預備了金銀，通通獻在神的面前。新約聖經告訴我們，當我們愛神，對神的愛有一個反應，保羅說，我借着神的慈悲或者神的恩慈，勸你們將身體獻上，當作活祭，是聖潔的，是神所喜悅的，這樣的事奉或說這樣的敬拜是理所當然的。所以聖經要我們獻上，但是不只獻上外面的東西，首先是將自己獻上當作活祭。當我們這樣獻上，外面的東西就容易了，自自然然就樂意捐出去。哥林多後書第九章告訴我們，捐得樂意的人是神所喜悅的。它說每一個人不要勉強，要甘心樂意的去奉獻，當我們這樣奉獻，神樂意神喜悅，好像我們將身體獻上，是聖潔的，是神所喜悅的一樣。所以建造神的家，讓主在教會里能作建造的工作，必須教會里每一個人懂得這個。愛是最大的，我們人人起來，一同響應神的愛，對神有一個尽心、盡性、尽力、盡意的愛。當我們這樣愛，我們過一個彼此

相愛的生活。人人都肯將自己交在神的手裡，當作活祭獻上，跟着樂意將外面的東西都交給主。

我們記得使徒行傳裡的一對夫婦，看見別人把田產都賣掉了，他們有一塊田地，他們也賣了。他們覺得把所有的錢財都交上去太可惜，所以就將一部分交給波得，告訴波得說：我賣了田地的錢財、通通在這裡，我們也全部獻上了。其實他們自己留了一部分。你看波得怎麼反應呢？他說：你們是欺哄神，你們何來這樣作？你們不肯賣，田地還是你們的，你們賣了多少、也不用捐，也是你們的。但是因為你們欺騙，你們裡面沒有一個甘心樂意的心，這樣奉獻在神面前，不蒙神的喜悅。反而因為在教會裡面帶進了污穢，神就擊打他們。弟兄姊妹記得，亞拿尼亞夫婦兩個人都死掉了。所以在新約裡面給我們看見很清楚的，神要在教會裡面作建造的工作，神要在我們裡面尋得一點安息，出發點就是這個愛，出發點就在我們甘心樂意的奉獻，把自己奉獻，把一切都獻給我們的主。

2、建殿的時機

下面我們繼續要看一下建造聖殿的時機。我們首先要看列王紀上第六章，這裡記載得非常清楚，告訴我們聖殿被建造起來的時間，我們請一同讀第一節：「以色列人出埃及地後四百八十年，所羅門作以色列王第四年，西弗月，就是二月，開工建造耶和華的殿。」這裡給我們幾個時間的記號，第一個就是他們出埃及地後四百八十年，是所羅門作王的第四年的第二個月，也就是說所羅門登基已經多久了？已經三年多一點點，第四年二月時候，開始建造耶和華的聖殿。現在往後面到了第六章的第三十七節和三十八節，請我們讀一下：「所羅門在位第四年，西弗月，立了耶和華殿的根基。到十一年，布勒月，就是八月，殿和一切屬殿的，都按著樣式造成。他建殿的工夫，共有七年。」在這裡，我們注意幾件事情，第一，就是聖經記載所羅門從第四年到第十一年，一共花了七年的時間把聖殿建造起來。當七年結束的時候，殿和一切屬殿的、都按著神所指示的樣式被造成了。

七年是一段漫長的歲月。一塊塊巨石從山中鑿出，一塊塊被搬移到聖殿基地，又一塊塊合適地堆砌起來。一根根梁木，一片片地板和牆板，按照神指示的樣式，慢慢地鋪置就位，這樣，門窗廊子安放了，樓梯樓房出現了，府庫殿房成形了。一切都是按著神在靈中指示大衛的，經過七年長長的時間，和眾人耐心又忠心地工作，所羅門終於將耶和華的殿建造完成了。

同樣的，主耶穌建造祂的教會，也要經過何等漫長的日子，和祂更加倍持久的忍耐和堅持。而“那在你們心裡動了善工的，必成全這工，直到耶穌基督的日子。”（腓 1: 6）。在各各他，主一次成就了救贖的工作。有了這根基，到了五旬節，聖靈降臨在那一百二十個人當中，教會就開始了，主同時也就開始建造祂的教會。但是，教會那屬靈的聖殿一直要到啟示錄末了才建造完成。就是啟示錄十九章第七節所說的，“新婦也自己預備好了”，以及二十一章所說的聖城從天而降，“都成了”！主的建造教會、要“直等到我們眾人在真道上同歸于一，認識神的兒子，得以長大成人，滿有基督長成的身量”（弗 4: 13）才完成。而在過程中，

《建造耶和華的殿》(二)建造神的家 丁燕嬰

祂以自己為房角石，“各房靠祂聯絡得合式，漸漸成為主的聖殿”（弗 2：21）。

“七”又是一個完全的數字。因為我們記得起初神在那七天中作成創造的工作，到第七天就歇了祂一切的工，安息了。所羅門花了七年的時間，建成聖殿。預表教會的建造都在主的手中，按照神永遠的旨意和計畫，在日期滿足的時候，就如在但以理所預言的最后一个“七”里头，主二次榮耀地再來，教會才建成。這樣，神為祂的儿子得著一個榮耀的教會，乃是聖潔沒有瑕疵的（弗 5：27），神才完全滿足了。今天，寶座上的羔羊耐心地等候祂的新婦長大，就在聖靈中不斷地建立我們。主回來的具體時間雖然是不可知的，但我們知道祂必快來。那時，祂必作成這建造祂的聖殿的工作。

第二點，所羅門作王第四年的第二月，他們開始建造聖殿，立了根基。剛才所讀的聖經提醒我們，那是他們出埃及以後的第四百八十年。這是很希奇的一件事情，這裡提到所羅門作王的第四年，已經是一個很清楚的時間的標記了，但是下面接着要解釋一下，是他們出了埃及以後的第四百八十年。所以他們的零點是甚么地方？零點是出埃及。聖經沒有說是亞伯拉罕獻以撒以後多少年，也沒有說是雅各下埃及以後多少年。在以色列人的歷史里，有一個時間的記號，有一個起跑點，起跑點就是出埃及，因為在埃及他們是奴隸，神拯救他們出來，神借着羔羊的血，將他們從法老的權勢底下釋放了他們。所以出埃及、羔羊的血、逾越節是以色列人歷史上歸零的那一點。現在有件大事要發生，就是要立聖殿的根基，特別記載說是出埃及以後的第四百八十年。

弟兄姊妹，在我們屬靈的經歷里，會發生許多事。有時是一件很大的難處，但是我們禱告，神聽了我們的禱告。也許是一個很嚴重的疾病，但神醫治了我們。或者家里有一件很大的困難，也許是夫妻之間，也許是父子之間，但是神憐憫我們，把你從那危機里、借着恩典和憐憫帶過來。在我們身上會發生許多這一類的事情。借着環境里這些事，神使我們這個人的品格被改變，屬神的生命被建立，是神在建造我們，在建造的過程中，一再一再會發生一些事，這些事情一一成為我們屬靈的里程碑。我們都要記得，這些里程碑有一個歸零的點，就是我們信耶穌、接納耶穌的血、罪得赦免、讓我們成為神儿女的那一天。我們一切的根基都是羔羊的血，我們一切屬靈的經歷都是因為羔羊拯救了我們，好像以色列人借着羔羊的血出了埃及一樣。所以在這裡，建造耶和華的聖殿，是這樣大的一件事情，所以聖靈不止說是所羅門在位的第四年第二個月，還說是他們出埃及以後的第四百八十年。這乃是告訴我們，我們一切屬靈的經歷都要回到羔羊的血，就是耶穌基督，祂是我們的拯救。所以有弟兄說，寶血是我們一切的根基。我們不要忘記這個。當我們每次強調一個屬靈的經歷，神在我身上作了一點甚么，要記得都是因為羔羊那寶貴的血使我得蒙救贖，使我罪得赦免，讓我今天得以親近神。因着羔羊的血，我今天才有一條又新又活的路，坦然無懼進入至聖所。因着羔羊的血，使我這個遠離神的人、今天能夠親近神。因着羔羊的血，祂為我立了那永遠的約，讓我在神面前有今天的地位和光景。所以，在這裡要提出埃及以後這麼多年，就是因為這個，羔羊所作的是我們一切的根基。

現在我們看一下這四百八十年。根據使徒行傳第十三章的話，你會計算出來，到了所羅

《建造耶和華的殿》(二)建造神的家 丁燕嬰

門這時候應當是五百七十三年，不是四百八十年，似乎好像聖經有一個錯誤。所以我現在要給弟兄姊妹看一下這個計算。使徒行傳第十三章是保羅的第一篇講章，當他和巴拿巴從安提阿被差遣出去，他們來到旁非利亞的地方，保羅就站起來述說。請各位看使徒行傳第十三章第十六節到第二十二節：「保羅就站起來，舉手說：『以色列人和一切敬畏神的人，請聽。這以色列民的神揀選了我們的祖宗，當民寄居埃及的時候，抬舉他們，用大能的手領他們出來。』」這就是他們出埃及的故事，神借着羔羊的血要救他們出埃及，用大能的手領他們出來。第十八節：「『又在曠野容忍他們約有四十年（「容忍」或作「抚养」）。既滅了迦南地七族的人，就把那地分給他們為業。此後，給他們設立士師，約有四百五十年，直到先知撒母耳的時候。後來他們求一個王，神就將便雅憫支派中基士的儿子掃羅，給他們作王四十年。既廢了掃羅，就選立大衛作他們的王，又為他作見證說：我尋得耶西的儿子大衛，他是合我心意的人，凡事要遵行我的旨意。』」保羅向會堂里的人講說以色列人的歷史，把這些年代很清楚的說出來了。讓我們來計算一下：這裡記載神將他們從埃及用大能的手領出來，以後他們在曠野漂流四十年。以後他們得地為業，士師的時代有四百五十年。以後神藉撒母耳為他們立了掃羅王，他在位四十年。神把他廢了以後，立了大衛王。大衛在位多少年呢？這裡沒有記載，但是撒母耳記記載得很清楚，大衛在希伯崙作王七年，在耶路撒冷作王三十三年，一共四十年的時間。我們剛剛說聖殿開始建造是所羅門王在位的第四年，所以所羅門已經在位三年了。加上所羅門的這三年，一共就是五百七十三年。

所以，我們要問一個問題，明明在列王紀上、說到出埃及以後的四百八十年，但是根據剛才我們計算使徒行傳第十三章的記載，這應該有五百七十三年。這裡好像有一個矛盾，我們要問一個問題，為甚么有這樣的差別呢？聖經一定有答案的。這個答案是在士師記，把士師記里、以色列人多次被周圍列國奴役的時間加起來，剛好是九十三年（ $573 - 480 = 93$ ）。聖經說士師記有四百五十年的時間，在那一段時間里，有好多的年代他們失去了，為甚么？因為在士師記的時代，神為他們立了一個士師，讓他們好好的跟隨神，但是他們心偏邪，落在偶像裡面，神的怒氣向他們發出，就將他們交在敵人的手裡。以後神聽見他們的哀號，又為他們再立一個士師。整個士師記就是這樣故事的重複，在這過程中，我們來看他們被擄在敵人手下，這一段歷史有多少時間呢？首先看士師記第三章第八節：「所以，耶和華的怒氣向以色列人發作，就把他們交在米所波大米王古珊利薩田的手中。以色列人服事古珊利薩田八年。」所以，這一段他們在米所波大米王的手下有八年的時間。下面我們繼續看第三章第十四節：「于是以色列人服事摩押王伊磯倫十八年。」這是第二次，他們有十八年的時間在仇敵手下。下面我們到了第四章第三節：「耶賓王有鐵車九百輛。他大大欺壓以色列人二十年，以色列人就呼求耶和華。」在迦南王耶賓王的手下，他們為奴二十年。跳到第六章第一節：「以色列人又行耶和華眼中看為惡的事，耶和華就把他們交在米甸人手里七年。」這是七年的時間，在米甸人的手底下。最後到了第十三章的第一節：「以色列人又行耶和華眼中看為惡的事，耶和華將他們交在非利士人手中四十年。」所以在士師記裡面，我們找到這幾段的歷史，都是因為他們離開了神，神的怒氣向他們發生，將他們交在敵人手里，先是米所波大米王，然後是摩押王，迦南王，米甸人，然後是非利士人。那麼這些年代加起來有多少年呢？就是九十三年，說明了剛才我們說的那個差別。

现在我们得到一个功课，当以色列人不跟随神，神就把他们交在敌人手里，神就将他们交给另外一个权柄，也许是米所波大米王，也许是摩押王，也许是迦南王，也许是米甸王，也许是非利士人。但重要的是，那些落在别的权势之下的年月，在神的历史记载里，通通不算。根据历史来说，保罗没有错，保罗的计算是对的，所以他说士师时代有四百五十年。但是神属灵的计算不是这样。在讲到建造圣殿这件事情，根据属灵的记载，从出埃及归零的那一点，神计算的是四百八十年，也就是说、那九十三年时间神不计算。

弟兄姊妹，这个关于属灵的建造太重要了。今天在教会里，我们说基督是我们的头，说基督是元首，基督在凡事上要居首位，但许多时候这些话变成口号，没有实际。实际上，教会落在人的权柄之下，落在世界潮流的管治之下，落在仇敌的搅扰之下。结果，我们觉得那些年日我们还是一样聚会，还是一样追求，还是一样服事，但是在神的眼里，通通不计算。甚么时候基督在教会里面没有真正的作头，主没有真正的在掌王权、居首位，一切属灵的活动在神的面前都不算数。神要建造祂的教会，但一切都必须神的百姓实实在在在神的权柄之下，在基督作头的这个事实之下。

最近我听见有一个聚会发生分裂的事，在弟兄中间发生一些不愉快的事，在北美许多教会正面临分裂，在这时候，弟兄姊妹中间一定就有许许多多不合乎神心意的事情发生，也许是言语啦，也许是嫉妒啦，也许是骄傲啦，也许是不能同心合意啦，如果我们不能好好的到主面前来，让基督在我们身上作头，真正来审断，真正来为我们解决，反而我们凭着血气，凭着人的意见，凭着人的看法在争吵，弟兄姊妹，结果，基督就不能在教会里面建造，教会就受到损失，这样，我们在神面前的工夫通通作为荒废。这是那九十三年故事提醒我们的，这是为甚么在列王记里面，不止要告诉我们说是所罗门王的第四年，而且提醒我们是出了埃及以后的四百八十年。神怜悯我们，让我们今天真知道，建造的工作只有主可以建造，也必须在主的权柄之下让主亲自来建造，才有属灵永远的价值。因此，我们必须要有个智慧的心，知道怎么在神面前分辨，怎么样在主面前好好的，像诗篇九十篇摩西的祷告：求你赐给我们智慧的心，指教我们怎样数算自己的日子。这智慧的心是在建造的过程中、一件非常非常基本的事。

那所罗门在位第四年第二月建造圣殿这个时间说明甚么呢？说明所罗门是一个有智慧的人。我们回到列王纪上第三章，所罗门刚刚登基，他自己承认是一个年幼的人，要统治、管理以色列众多的百姓，没有办法，没有能力。所以他向神有一个祷告，他向神求智慧。神喜悦这样的祷告，神说你求的智慧我要给你，你没有求的我也给你，财富我给你，得胜敌人我也给你。神喜悦他。所罗门听见就醒来，醒来了之后，他马上就离开基遍赶回耶路撒冷去，在神的约柜前面献燔祭和平安祭。他原来刚刚作王，年幼，很有爱主的心，愿意追求，很热心，但是不明白，因为没有智慧。所以他跑到基遍去献祭，但是神在哪里？神在大卫城的帐棚的约柜那里，所以当他向神祷告，神给了他智慧，他醒来，马上明白了，赶快离开基遍，赶回耶路撒冷，在那里献祭。现在献祭对了，因为是在神的面前献的燔祭和平安祭。根据这

《建造耶和華的殿》(二)建造神的家 丁燕嬰

智慧，下面他有審斷，下面他說智慧話，現在有了一個智慧的王，現在神可以用這個人。所以，到了第六章神用他開始來建造聖殿。

弟兄姊妹，我們今天在神的家裏，讓神作一點建造的工作，我們需要有智慧的心，我們要真正的讓基督掌權，说你興興旺，我興衰激，讓祂真正的作我們的王。所以在以弗所書第一章，保羅為以弗所人禱告，求智慧和啟示的靈來充滿他們，讓他們能真正得著一個智慧的心，得以真正的認識這一位神。我們也需要有這樣的禱告，但是我們裏頭求神那個智慧和啟示的靈來充滿我們，把我們真的帶到神的面前，讓我們真正的來認識這一位神。所以雅各書第三章說，我們要求那從上頭來的智慧，不是世界的智慧，不是地上人間的智慧，求一個真正從上頭來的智慧。這個智慧是甚么呢？我們一起來讀雅各書第三章第十七節到十八節：「惟獨從上頭來的智慧，先是清潔，後是和平，溫良柔順，滿有憐憫，多結善果，沒有偏見，沒有假冒。並且使人和平的，是用和平所栽種的義果。」我每次讀到這節聖經，就覺得在那裏發顫，因為在這裏有一句話要特別警惕的，就是「沒有偏見」。弟兄姊妹，你有沒有一點偏見？我發現在教會裏，弟兄姊妹相處的時候偏見太多了，我們自己的意見太多了。我們常戴着一付有色眼鏡來看事情，常常憑自己一點經驗來判斷事情，結果我們有許多的偏見，沒有從上頭來的智慧，在教會裏面產生許許多多的困難。所以神憐憫我們，神盼望神的家和睦，好像所羅門的日子一樣，所羅門的名字是太平，就是和平的意思，在那年代仇敵沒有任何的攪擾，他們就安安靜靜的把神的殿建造起來。在今天的教會裏需要這個，需要上頭來的智慧，使我們處在一個真正的平安或者和平的光景裏面。你看這裏說的，先是清潔，後是和平，使人和平的，是用和平所栽種的義果。神何等的看重在祂的教會裏，是一個和諧、和睦、相愛、平安的圖畫，在這樣的光景裏，神把上頭來的智慧賞賜給我們，讓我們這個人能在神面前有智慧的心，教會真正在凡事上讓基督居首位，讓祂來建造教會。這是在所羅門建造聖殿的時機上、我們可以學習的一點功課。

3、建殿的地点

下面第三點我們要學習的、是建造神家的地方，現在所羅門要為神的聖殿立下根基，這根基要立在甚么地方呢？我們來看歷代志下第三章第一節：「所羅門就在耶路撒冷，耶和華向他父大衛顯現的摩利亞山上，就是耶布斯人阿珥楠的禾場上，大衛所指定的地方預備好了，開工建造耶和華的殿。」這裏把開工建造耶和華的殿，立根基的地方說得非常清楚。第一，所羅門就在耶路撒冷的摩利亞山，就是耶和華向大衛顯現的那個地方，所以第一個說到耶路撒冷的摩利亞山。第二，就是耶布斯人阿珥楠的禾場上，這是神向大衛顯現的地方。第三，摩利亞山還有個甚么故事呢？我們都知道就是亞伯拉罕獻以撒的事！

第一，我們說到建造聖殿的地点、或者根基的所在在哪里？在摩利亞山，就是亞伯拉罕順服神、把以撒獻給神的那地方。創世記二十二章第二節記載，經過那許多事以後，神要試驗亞伯拉罕，就告訴他說，將你的愛子，你所愛的獨生的兒子以撒、帶到山上去獻為燔祭給

《建造耶和華的殿》(二)建造神的家 丁燕嬰

我。他們走了一段的路程，來到摩利亞山。那亞伯拉罕順服神，把以撒獻給神這件事情，我今天沒有時間仔細的說，但是這件事情是說明新約里面、主耶穌的事實。我們昨天已經讀過，在馬太福音第一章里面，耶穌基督被稱為亞伯拉罕的後裔、或者亞伯拉罕的兒子。好像前面所說，主耶穌是大衛的兒子，是真所羅門一樣。所以，這裡說到主耶穌是那位真正的以撒。亞伯拉罕順服神，把以撒獻給神，說明主耶穌祂自己成為那位真以撒，被獻在十字架上。各各他所發生的事就是以撒被獻所預表的。聖經告訴我們，當時聖殿就建造在摩利亞山、亞伯拉罕獻以撒的那個地方。主耶穌就是真以撒，各各他的故事就發生在摩利亞山上。希伯來書第十一章和雅各書第二章分別說到亞伯拉罕的信心，希伯來書十一章說到亞伯拉罕的信心，他從死里得了以撒來，因為他已經舉了刀，他已定意順服神，把以撒獻給神。雅各書第二章解釋亞伯拉罕的信心，借着這樣行為的真正表現，成全了他里面的信心。信心在里头，信心怎麼樣能成為真正的實際，就是要在行為上把它表現出來。亞伯拉罕的故事就這樣提醒我們。所以亞伯拉罕的順服，說明他的信心是建造神的殿、或者教會的一個基礎。

第二點說到禾場的問題。聖殿建造的地点、不止是在摩利亞山上，提醒我們亞伯拉罕和以撒的故事，這裡也說到是在禾場上。我們要回到歷代志上二十一章那一段的聖經。我稍微把故事的背景跟弟兄姊妹溫習一下：我們知道大衛在晚年時作了一件愚蠢的事，他心里驕傲，想夸耀自己的強大，於是決定數點他的百姓，他的元帥約押都勸他不要這樣做，但是他不聽。當他作這事之後，心里受責，禱告認罪。神通過先知迦得告訴他決定降罰。如何罰，讓他選擇，或者是三年的飢荒，或者被敵人追趕三個月，或者在國中有三天的瘟疫。大衛說，我願落在耶和華的手里，因祂有豐盛的憐憫。於是神就讓瘟疫發生。瘟疫發生之後三天，以色列人死了七萬。大衛向神禱告，說，這是我的錯，為甚么讓群羊受這樣的苦呢？求你處置我。神就借着先知告訴他說，你到耶布斯人阿珥楠的禾場那里築一座壇。於是大衛就到阿珥楠那里，把阿珥楠的牛、禾場和打糧的器具買下來。用那作柴，把牛殺了，向神獻燔祭。我們讀歷代志上二十一章二十五節到第三十一節：「於是，大衛為那块地平了六百舍客勒金子給阿珥楠。大衛在那里為耶和華築了一座壇，獻燔祭和平安祭，求告耶和華。耶和華就應允他，使火从天降在燔祭壇上。耶和華吩咐使者，他就收刀入鞘。那時，大衛見耶和華在耶布斯人阿珥楠的禾場上應允了他，就在那里獻祭。摩西在曠野所造之耶和華的帳幕和燔祭壇，都在基遍的高處。只是大衛不敢前去求問神，因為懼怕耶和華使者的刀。大衛說：『這就是耶和華神的殿，為以色列人獻燔祭的壇。』」請注意最後這一句話，摩西為神所設立的帳幕、約櫃和燔祭壇在哪里？在基遍，大衛知道，但他不敢去基遍。現在他買了阿珥楠禾場这块地，獻了燔祭和平安祭。他現在說，這裡就是耶和華神的殿，為以色列人獻燔祭的壇。歷代志下第三章說的，所羅門在摩利亞山上建神的殿，就是耶和華向他父親顯現的摩利亞山，就講到這段故事。

所以我們現在看見，摩利亞山提到亞伯拉罕的信心，也提到大衛的順服。大衛得罪了神，引起了剛才我們所讀的這一段故事，給我們說明建造聖殿的基礎。那麼屬靈的聖殿誰來建造？是這一位亞伯拉罕的兒子真以撒、耶穌基督，祂的建造根據我們這些人有亞伯拉罕那樣的信心，也根據我們這些人有大衛一樣的順服，來順服神的管教，接受十字架在我們身上的功課，

《建造耶和華的殿》(二)建造神的家 丁燕嬰

好像神对付大卫一样。在历代志上和撒母耳下所记载的，大卫接受神的管治，他说，我宁愿落在神的手中，因祂有怜悯。当他愿意这样顺服，就确定了圣殿建造的位置。今天我们在神的家里，被建造成为灵宫，也是一样的，我们必须要有亚伯拉罕的信心，肯完全的献上，里面的信心与外面行为相称，这样我们才能看见神的工作。另外一方面，我们看见大卫接受十字架的管治，他得着神的启示，说这就是耶和華神殿的位置。我们感谢主，因着信心，神的恩典就被带进来，因着十字架的缘故，恩典就成全在神的百姓当中。信心和顺服是不能分开的，我们必须信靠祂而且顺服祂，里面的信心活在对十字架的顺服，结果神的建造就开始了。

关于神家的建造，摩利亚山提到亚伯拉罕，禾场提到大卫，而且更进一步提到阿珥楠。在历代志上二十一章提到阿珥楠的禾场。撒母耳记下二十四章说到同样的故事，是耶布斯人亚劳拿的禾场。弟兄姊妹，一边说是耶布斯人阿珥楠的禾场，另外一边说是耶布斯人亚劳拿的禾场。究竟是阿珥楠、还是亚劳拿？犹太的拉比说，其实在犹太人的传说中，这两个人是兄弟二人。所以你说是阿珥楠的禾场也没有错，你说是亚劳拿的禾场也没有错。原来兄弟两个是一家人，后来父亲死了，就把这地业给了他们。阿珥楠得到这一半边，亚劳拿得到那一半边。中间有一个很大的禾场，是他们收了麦子以后、在场上晒干打麦子的地方，把麦子打好以后、就堆在禾场上。犹太人有一个很有名的故事，就说到这兄弟两个人。哥哥结婚比较早，有个妻子，弟弟仍然是单身一个。当他们收成的时候，有一天晚上，哥哥就想到，我已经成家，已有伴侣了。但是我的弟弟仍然是孤单单一个人，非常的可怜，他需要一点安慰。所以哥哥就起来，在夜色的掩蔽下，背了许许多多的麦子搬到弟弟的禾场这一头，堆在那地方。同一天晚上，这个作弟弟的睡不着觉，他想到我不过一个人，能够吃多少麦子呢？但是我哥哥已经结婚了，他已经有妻子，他有家累，需要多一点。所以他就起来，把麦子捧起来送到哥哥那边，堆在那里。早上起来，两兄弟分别一看，我明明把麦子送过去，怎么又回到这边？两个人都不明白。第二天晚上，又是同样的情形，月光照得那么明亮，兄弟两个人，哥哥也捧了一些麦子，弟弟也捧了一些麦子，兄弟两个人出来，正好在禾场中间碰到，昨天晚上原来是这样一回事。两兄弟把麦子放下，抱头大哭，在禾场上，在月光底下，表现出弟兄相爱的真正的图画。

所以弟兄姊妹，建造教会的基础不止是亚伯拉罕的信心，不止是大卫的顺从，更重要的是阿珥楠和亚劳拿兄弟相爱的真正的表现。今天在教会里，我们讲信心，我们讲十字架，但是在教会里，我们常没有弟兄真正相爱的事实。主耶稣讲，你们要彼此相爱，像我爱你们一样，这样人就看出你们是我的门徒。主为我们舍命，我们从此知道何为爱，我们也当为弟兄舍命。所以圣殿的建造有这样一个基础，就是我们要有爱弟兄的爱，好像阿珥楠和亚劳拿在禾场上那个故事所提醒我们。当那位犹太拉比告诉我这故事的时候，他说，我们犹太人每一个小孩子到四岁以前都要学这个故事。四岁！今天我们信主有四年了吧？我已经信主四十多年，我还要学这个功课，还要学弟兄彼此相爱，这是圣殿建造的基础。今天耶稣基督怎么样能够建造祂的教会呢？需要有亚伯拉罕的信心，这是不错的，让真以撒那舍命的事实一再的提醒在我们里面，有大卫的顺服是不错的，十字架的路我们要走，十字架的功课我们要学，十字架的苦楚我们要分担，但是更重要的，我们要学习阿珥楠禾场上那个弟兄相爱的实际。

《建造耶和華的殿》(二)建造神的家 丁燕嬰

当我们真懂得为弟兄舍命，舍了自己的意思，我们能弟兄彼此相爱，像主爱我们一样，那时候聚会就有盼望。在我们家里面是这样，在我们个人的生活里是这样，在我们的聚会中更是这样。今天在北美有许多华人的聚会，我很少看见有为真理的缘故分开的，华人聚会分的很多，吵架的，都是为吵你的意见啦，我的意见啦，你的血气啦，你不高兴啦，都是为了事情，都是为了事务，都是为了意见，缺少相爱的心。所以，求神怜悯我们，让我们在末后的时代，多多的学习禾场上弟兄相爱的榜样。若是这样，教会就会兴旺起来，神建造的工作就越来越明显，神就得着祂的教会。

小结

今天晚上，我们交通了建造圣殿的动机，就是大卫对神的爱，我们也要有对神的爱，和对弟兄姊妹彼此的爱。我们讲到圣殿建造的时机，提醒我们羔羊领我们出了埃及这个归零的点，提醒我们在神面前真的让基督来掌权，祂来掌王权、居首位，我们在祂面前每一份属灵的服务、每一个属灵的学习才真正算数，要不然都是荒废，好像士师记里的荒废一样。我们学习到圣殿建造的根基，就是亚伯拉罕的信心，在摩利亚山上，在大卫被神对付的禾场上。说到大卫的顺服，也更进一步、说到阿珥楠那个相爱的故事。我们求神用这些话在里面这样提醒、帮助我们，让我们在主的面前，好好的让祂来建造。

我们还有四点要交通的，留到明天晚上来继续说。虽然说不是很多，盼望说到一点点，对我们都有一些帮助，让我们一同来祷告：

祷告

「主，我们感谢你，把旧约里这些图画给我们画出来。求圣灵在我们的深处翻译，让我们学习在新约里头你要我们学习的功课。主啊，求你帮助我们，让我们的道路走得准确，让基督真在我们中间作头作王。愿你自己在我们身上掌权，让我们将自己完全的交给你，让你在我们身上更多得着喜悦。我们真求主越多加增，使我们更多的减少，使得主你自己在我们里面扩大，属神的成分在我们身上越加显明，基督的同在越加丰富。谢谢主晚上给我们的教导，主啊，这些话若是合适，求你把它存留在我们的心里，成为我们属灵的帮助。谢谢我们的主，把一切的荣耀都归给你，奉主耶稣的名祷告，阿们！」